

4. Консультационное направление (из отчета исполнительный дирекции АСДГ за 2017 г.)

Консультационное направление деятельности АСДГ направлено на разъяснение вопросов применения действующего законодательства, на выработку единого подхода к реализации законов на практике. Поднимаемые муниципалитетами проблемы служат основой для обмена мнениями и обсуждения на отраслевых мероприятиях АСДГ и дают основание для изучения положительного опыта работы муниципальных образований. Необходимость данного направления деятельности АСДГ отмечена многими муниципальными образованиями как очень эффективное и востребованное.

Ежегодно количество обращений от муниципалитетов Сибири и Дальнего Востока в АСДГ с просьбой разъяснить то или иное положение, или ту или иную норму закона увеличивается. Так, в 2015 году их было 29, в 2016 году – 36, а в 2017 году уже поступило 44 обращения. Девять из них поступило от администрации Петропавловск-Камчатского городского округа, семь – от администрации города Нягани, шесть – от администрации города Комсомольска-на-Амуре. Представляет интерес анализ этих обращений.

Следует отметить, что возросло количество предложений по обобщению деятельности муниципальных образований по решению вопросов местного значения в целях выявления проблемных вопросов. Более активны стали руководители органов местного самоуправления по инициированию внесения изменений в действующее федеральное законодательство. Впервые в 2017 году за разъяснениями положений действующего законодательства стали обращаться в АСДГ и руководители субъектов Российской Федерации.

Так, *руководитель Департамента по вопросам местного самоуправления Администрации Главы Республики Саха (Якутия) и Правительства Республики Саха (Якутия) В.В. Сансай* обратился в АСДГ по вопросу **разъяснения законодательства о муниципальных выборах в части установления видов избирательных систем.** Федеральное законодательство предписывает законодателям субъектов Российской Федерации устанавливать виды избирательных систем, которые могут применяться при проведении муниципальных выборов. Законом субъекта Российской Федерации могут быть определены условия применения видов избирательных систем в муниципальных образованиях в зависимости от численности избирателей в муниципальном образовании, вида муниципального образования и других обстоятельств. В уставах муниципальных образований определяется та избирательная система, которая применяется при проведении муниципальных выборов в данном муниципальном образовании в соответствии с установленными законом субъекта Российской Федерации видами избирательных систем (п. 3 ст. 23 Федерального закона от 6 октября 2003 г. № 131-ФЗ «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации»). При смешанной избирательной системе норма «две пятые» применяется только к мажоритарной избирательной системе. В уставах муниципальных районов нет необходимости закреплять положение о том, что число депутатов, избираемых от одного поселения, не может превышать две пятые от установленной численности представительного органа при формировании смешанной избирательной системы.

Заместитель руководителя Департамента по вопросам местного самоуправления Администрации Главы Республики Саха (Якутия) и Правительства Республики Саха (Якутия) А.А. Антипин обратился по вопросу **применения части 2 статьи 47 Федерального закона от 6 октября 2003 г. № 131-ФЗ «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации».** С учетом положений Федерального закона от 18 июля 2017 г. № 171-ФЗ «О внесении изменений в Федеральный закон «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации», внесшего изменения, среди прочего, в часть 2 статьи 47 Федерального закона № 131-ФЗ соглашения, заключаемые между органами местного самоуправления, вступают в силу после их официального опубликования (обнародования). Действие части 2 статьи 47 не распространяется на соглашения органов местного самоуправления и органов государственной власти, соглашения между структурными подразделениями органов местного самоуправления. До вступления в силу Федерального закона № 171-ФЗ открытость и доступность соглашений, заключаемых между органами местного самоуправления, обеспечивалась только в случае размещения их текстов на официальных сайтах органов местного самоуправления в информационно-телекоммуникационной сети «Интернет» (что само по себе не является обязательным), предоставлением возможности ознакомления с документами при непосредственном обращении в органы местного самоуправления и в иных формах, прямо не предусмотренных федеральным законодательством. Вышеуказанные соглашения не относятся к числу муниципальных нормативных правовых актов, но их включение именно в данное положение обуславливается смысловым содержанием части 2 статьи 47 Федерального закона № 131-ФЗ, предполагающим содержательную согласованность установления единого перечня актов, подлежащих официальному опубликованию (обнародованию) в целях вступления в законную силу.

Остается актуальным решение вопросов по реализации норм Федерального закона № 131-ФЗ «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации» и связанных с ним законов.

Глава города Кызыла Д.И. Оюн обратилась в АСДГ по вопросу **правового статуса контрольно-счетного органа муниципального образования.** Федеральный закон от 06.10.2003 № 131-ФЗ (ред. от 03.04.2017) «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации» и Федеральный закон от 7 февраля 2011 года № 6-ФЗ «Об общих принципах организации и деятельности контрольно-счетных органов субъектов Российской Федерации и муниципальных образований» не дают прямого ответа на

вопрос о том, какое место контрольно-счетный орган занимает в структуре органов местного самоуправления, является ли он сам органом местного самоуправления, либо имеет иной правовой статус. В соответствии с частью 2 статьи 2 Федерального закона № 6-ФЗ правовое регулирование организации и деятельности контрольно-счетных органов муниципальных образований осуществляется также Федеральным законом № 131-ФЗ. Помимо контрольного органа муниципального образования данный закон не предусматривает возможности создания иных органов местного самоуправления, осуществляющих полномочия внешнего муниципального финансового контроля. При этом основные полномочия, предусмотренные указанными законами для контрольных органов и контрольно-счетных органов муниципальных образований, практически совпадают. Контрольно-счетный орган муниципального образования является органом местного самоуправления, поскольку его статус полностью идентичен статусу контрольного органа муниципального образования, о котором идет речь в статье 34 и 38 Федерального закона № 131-ФЗ. Органы местного самоуправления, в том числе контрольно-счетные органы, наделяются статусом юридического лица для осуществления собственной финансово-хозяйственной деятельности, участия в гражданском обороте от своего имени для удовлетворения исключительно собственных материально-технических, организационных и иных потребностей. Во всех остальных случаях они действуют как органы публичной власти. Наличие или отсутствие статуса юридического лица у органов местного самоуправления прямо не влияет на структуру этих органов, на объем и порядок реализации ими публичных полномочий, на возможность участия их в гражданских правоотношениях от имени и в интересах муниципальных образований, а также на подчиненность и подотчетность органов местного самоуправления и их структурных подразделений.

Председатель Думы города Владивостока Е.В. Новицкая обратилась с вопросом о **порядке прекращения полномочий умершего депутата и расторжения трудовых договоров с его помощниками**. Полномочия умершего депутата прекращаются после вступления в силу решения представительного органа муниципального образования, принятого в сроки и порядке, определенном пунктом 11 статьи 40 Федерального закона № 131-ФЗ «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации». С помощниками депутата в соответствии со ст. ст. 58, 59 Трудового кодекса Российской Федерации заключаются срочные трудовые договоры, поскольку помощники выполняют работу, связанную с непосредственным обеспечением деятельности членов избираемых органов (депутатов). В случае досрочного прекращения полномочий депутата срочные трудовые договоры с его помощниками прекращаются в порядке, определенном статьей 79 Трудового кодекса Российской Федерации.

Управляющий делами администрации города Усть-Илимска Е.Ф. Супрунова обратилась с вопросом о том, **является ли муниципальная программа нормативным правовым актом**. При определении, является ли муниципальный правовой акт нормативным, следует руководствоваться Постановлением Конституционного Суда Российской Федерации от 31 марта 2015 года № 6-п и постановлением Пленума Верховного Суда Российской Федерации от 29 ноября 2007 года № 48 «О практике рассмотрения судами дел об оспаривании нормативных правовых актов полностью или в части». Поэтому вероятно, что муниципальная программа сама по себе нормативным правовым актом не является. Но в целях реализации программы могут издаваться нормативно-правовые акты.

Первый заместитель Главы администрации Мирнинского района по социальным вопросам Д.А. Ситнянский обратился с вопросом **вправе ли местная администрация контролировать вопросы добычи полезных ископаемых**. В соответствии с ч. 2 ст. 15.1 Федерального закона № 131-ФЗ органы местного самоуправления муниципального района вправе решать вопросы, указанные в части 1 настоящей статьи, участвовать в осуществлении иных государственных полномочий (не переданных им в соответствии со статьей 19 настоящего Федерального закона), если это участие предусмотрено федеральными законами, а также решать иные вопросы, не отнесенные к компетенции органов местного самоуправления других муниципальных образований, органов государственной власти и не исключенные из их компетенции федеральными законами и законами субъектов Российской Федерации, за счет доходов местных бюджетов, за исключением межбюджетных трансфертов, предоставленных из бюджетов бюджетной системы Российской Федерации, и поступлений налоговых доходов по дополнительным нормативам отчислений. Поскольку статьей 5 Закона Российской Федерации от 21.02.1992 № 2395-1 (ред. от 13.07.2015) «О недрах» органы местного самоуправления наделены правами контроля за использованием и охраной недр при добыче общераспространенных полезных ископаемых, а также при строительстве подземных сооружений, не связанных с добычей полезных ископаемых, то администрация правомочна принять Положение о порядке контроля за использованием и охраной недр при добыче общераспространенных полезных ископаемых.

Крайне актуальными остаются вопросы применения норм земельного законодательства.

Заместитель руководителя управления архитектуры, градостроительства и земельных отношений администрации Петропавловск-Камчатского городского округа О.А. Пономаренко обратилась в АСДГ по вопросу **возможного отказа в предоставлении земельных участков собственникам зданий в случае отсутствия в ГКН сведений об объекте капитального строительства, принадлежащего заявителю на праве собственности**. В соответствии с приказом Минэкономразвития России от 12.01.2015 № 1 (ред. от 12.10.2016)

«Об утверждении перечня документов, подтверждающих право заявителя на приобретение земельного участка без проведения торгов» в силу подпункта 9 пункта 2 статьи 39.6 Земельного кодекса Российской Федерации в аренду без проведения торгов земельный участок вправе получить собственник здания, сооружения, помещений в них и (или) лицо, которому эти объекты недвижимости предоставлены на праве хозяйственного ведения или в случаях, предусмотренных статьей 39.20 Земельного кодекса Российской Федерации, на праве оперативного управления. При этом заявители предоставляют документы, удостоверяющие (устанавливающие) права заявителя на здание, сооружение, если право на такое здание, сооружение не зарегистрировано в ЕГРП, кадастровый паспорт испрашиваемого земельного участка либо кадастровую выписку об испрашиваемом земельном участке, и ряд иных документов, указанных в вышеназванном приказе. Эти документы должны содержать все требуемые сведения, как об объектах недвижимости, так и о земельном участке. Отсутствие необходимых сведений может служить основанием для отказа в предоставлении земельного участка в аренду без проведения торгов.

Руководитель управления архитектуры, градостроительства и земельных отношений администрации Петропавловск-Камчатского городского округа Д.В. Кошкарев обратился с вопросом **платности использования земель или земельных участков, находящихся в государственной или муниципальной собственности без предоставления земельных участков и установления сервитута**. На практике неоднозначно толкуется вопрос о возможности установления платы за размещение объектов на землях или земельных участках, находящихся в государственной или муниципальной собственности, в соответствии со статьей 39.36 Земельного кодекса Российской Федерации (ЗК РФ). В главе V.6 ЗК РФ не содержится норм о платности либо бесплатности использования земель или земельных участков, находящихся в государственной или муниципальной собственности, на которых размещаются объекты в соответствии со статьей 39.36 ЗК РФ. По мнению Министерства экономического развития Российской Федерации, изложенного в письме от 14.10.2016 г. № Д23и-4886 использование земель или земельных участков, находящихся в государственной или муниципальной собственности, без предоставления земельных участков и установления сервитута во всех случаях, предусмотренных статьей 39.33 ЗК РФ, осуществляется бесплатно. Однако в этой связи необходимо отметить следующее: во-первых, указанная позиция Министерства экономического развития Российской Федерации является разъяснением по конкретному запросу, данный документ не был опубликован и не носит нормативного характера. Во-вторых, позиция о бесплатности использования земельного участка обосновывается применением к данным правоотношениям пункта 1 статьи 65 ЗК РФ, устанавливающей только две формы платы за использование земли – земельный налог (до введения в действие налога на недвижимость) и арендная плата. Однако при этом не учтено, что:

1) пунктом 7 статьи 1 ЗК РФ предусмотрен принцип платности использования земли, согласно которому любое использование земли осуществляется за плату, за исключением случаев, установленных федеральными законами и законами субъектов Российской Федерации;

2) ЗК РФ, федеральными законами, законами субъектов Российской Федерации устанавливаются случаи бесплатного предоставления земельного участка, к числу которых использование земельных участков для размещения объектов, указанных в статье 39.36 ЗК РФ, не относится;

3) пункт 1 статьи 65 ЗК РФ, устанавливающий формы платы за использование земельных участков, не применим к главе V.6 ЗК РФ, устанавливающей порядок и условия размещения объектов на землях или земельных участках, находящихся в государственной или муниципальной собственности, без предоставления земельных участков и установления сервитутов;

4) вопрос предоставления земельных участков для размещения нестационарных торговых объектов, рекламных конструкций урегулирован федеральными законами, предусматривающими плату за размещение данных объектов, не подпадающую под формы платы, указанные в статье 65 ЗК РФ. Все объекты, указанные в статье 39.36 ЗК РФ, подчиняются разным правовым режимам, однако их объединяет отсутствие необходимости арендовать земельные участки или заключать соглашения о сервитуте. Использование земель или земельных участков, находящихся в государственной или муниципальной собственности, без предоставления земельных участков и установления сервитута регулируется главой V.6 ЗК РФ, которая не содержит норм, предусматривающих обязанность уполномоченного органа бесплатно размещать объекты, включенные в Перечень;

5) из смысла гражданского, земельного законодательства Российской Федерации следует, что право на размещение объектов на земле, земельном участке возникает по основаниям, предусмотренным законом и иными правовыми актами, актами государственных органов и органов местного самоуправления, которые предусмотрены законом в качестве основания возникновения гражданских прав и обязанностей.

Отсутствие платности размещения объектов на землях или земельных участках, находящихся в государственной или муниципальной собственности, ведет к уменьшению доходной части местных бюджетов и их дальнейшему дефициту. При этом объекты, указанные в Перечне, размещаются как в личных целях отдельными физическими лицами, так и в целях осуществления предпринимательской деятельности. Принимая во внимание отсутствие согласованной позиции органов государственной власти по рассматриваемому проблемному вопросу, в целях формирования единой правовой политики в сфере землепользования на территории Российской Федерации Ассоциацией сибирских и дальневосточных городов разработан проект федерального закона

«О внесении изменения в статью 39.36 Земельного кодекса Российской Федерации», который направлен в Общероссийский Конгресс муниципальных образований (ОКМО) для рассмотрения и представления в соответствующий Комитет Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации в соответствии с компетенцией ОКМО по участию в формировании законодательства и подготовке изменений в законы и иные нормативные акты.

Заместитель главы администрации города Комсомольска-на-Амуре, председатель Комитета по управлению имуществом А.В. Мищенко обратился с просьбой дать разъяснение **о возможности передачи прав и обязанностей арендаторов земельных участков третьим лицам.** В соответствии с п. 9 ст. 22 ЗК РФ при аренде земельного участка, находящегося в государственной или муниципальной собственности, на срок более чем пять лет, арендатор земельного участка имеет право, если иное не установлено федеральными законами, в пределах срока договора аренды земельного участка передавать свои права и обязанности по этому договору третьему лицу, в том числе права и обязанности, указанные в пунктах 5 и 6 ст. 22 ЗК РФ, без согласия арендодателя при условии его уведомления.

Заместитель главы администрации города Комсомольска-на-Амуре, председатель Комитета по управлению имуществом А.В. Мищенко также обратился с просьбой дать разъяснение **о возможности выкупа земельных участков, не занятых объектами недвижимого имущества.** Пунктом 1 статьи 39.20 ЗК РФ исключительное право на выкуп земельных участков, находящихся в государственной или муниципальной собственности, предоставлено лицам, имеющим в собственности здания, строения, сооружения, расположенные на этих участках. Однако объекты движимого имущества и объекты незавершенного строительства, в том числе являющиеся объектами недвижимости, право собственности на которые зарегистрировано в установленном законом порядке, не указаны в ст. 39.20 ЗК РФ наряду со зданиями, строениями, сооружениями как объекты, для эксплуатации которых может быть предоставлен земельный участок. В соответствии с письмом Министерства экономического развития Российской Федерации от 04.02.2010 года № Д23-349 «О разъяснении некоторых норм земельного и градостроительного законодательства», объект, незавершенный строительством, представляет собой иной объект и не является зданием и сооружением, которые могут считаться таковыми с момента ввода в эксплуатацию и права на которые возникают с момента государственной регистрации. Такие объекты в отличие от зданий, строений или сооружений не могут быть использованы в соответствии с их назначением до завершения строительства и ввода в эксплуатацию, что исключает возможность предоставления занятых ими земельных участков в собственность исходя из приведенной нормы земельного законодательства.

Во всех случаях в муниципальных образованиях Сибири и Дальнего Востока спорные вопросы, связанные с предоставлением и выкупом земельных участков, решаются в судебном порядке.

Глава Петропавловск-Камчатского городского округа В.Ю. Иваненко обратился с вопросом **обязаны ли собственники зданий, сооружений и земельных участков обеспечить содержание и уборку прилегающих территорий, закрепленных в муниципальных правовых актах.** Определением от 12.03.2015 г. Судебная коллегия по экономическим спорам Верховного суда Российской Федерации оставила в силе решение Арбитражного суда Брянской области, которым были признаны не соответствующими законодательству Правила благоустройства, обеспечения чистоты и порядка на территории города Брянска в части, возлагающей на юридических лиц обязанность соблюдать и поддерживать порядок на территориях, прилегающих к принадлежащим им на праве собственности или аренды объектам недвижимости. Верховный Суд, в частности, отметил, что обязанность осуществлять содержание прилегающей территории может быть возложена на собственников, владельцев, пользователей земельных участков и объектов недвижимости либо на основании федерального закона, либо на основании договора, но не на основании решения органа местного самоуправления. Федеральное законодательство, в свою очередь, такой обязанности не предусматривает. Однако следует иметь в виду, что если собственник или иной владелец объекта недвижимости либо земельного участка заключил с муниципалитетом договор, по условиям которого принял на себя обязательства по содержанию и благоустройству прилегающей к такому объекту территории, условия такого договора должны исполняться им надлежащим образом.

И.о. главы городского поселения «Поселок Беркамит» Р.В. Курбанов спрашивал **о возможности предоставления земельных участков гаражно-строительным кооперативам.** Статья 39.6 (Случаи предоставления земельных участков, находящихся в государственной или муниципальной собственности, в аренду на торгах и без проведения торгов) содержит исчерпывающий перечень юридических и физических лиц, которым земельные участки, находящиеся в муниципальной собственности, могут быть предоставлены без проведения торгов. Следовательно, в данном случае можно воспользоваться только пунктом 6 данной статьи закона, предусматривающим, что если единственная заявка на участие в аукционе на право заключения договора аренды земельного участка, находящегося в государственной или муниципальной собственности, подана лицом, которое соответствует указанным в извещении о проведении аукциона требованиям к участникам аукциона и заявка на участие в аукционе которого соответствует указанным в извещении о проведении аукциона условиям аукциона, либо если только один заявитель признан единственным участником аукциона или в аукционе принял участие только один его участник, договор аренды такого земельного участка заключается с указанным лицом.

Остаются актуальными вопросы по применению норм жилищного законодательства, поскольку вопрос предоставления жилья нуждающимся категориям граждан и вопрос переселения граждан из ветхих и аварийных домов стоит достаточно остро во многих муниципальных образованиях.

Глава Петропавловск-Камчатского городского округа В.Ю. Иваненко обратился с вопросом о порядке применения Положения о признании помещения жилым помещением, жилого помещения непригодным для проживания и многоквартирного дома аварийным и подлежащим сносу или реконструкции. В соответствии с Положением «О признании помещения жилым помещением, жилого помещения непригодным для проживания и многоквартирного дома аварийным и подлежащим сносу или реконструкции», утвержденным Постановлением Правительства Российской Федерации от 28 января 2006 г. № 47, если межведомственная жилищная техническая комиссия принимает решение об отсутствии оснований для признания многоквартирного дома аварийным и подлежащим сносу или реконструкции, то принятие какого-либо решения органом местного самоуправления не требуется. Признание необходимости проведения ремонтно-восстановительных работ указывается в распоряжении в соответствии с пунктом 49 Положения. Правовые последствия для собственников жилых помещений при ремонтно-восстановительных работах не изменяются, поскольку права собственности они не лишаются.

Для ряда муниципальных образований актуален вопрос соблюдения действующего законодательства в сфере торговли.

Заместитель главы администрации города Бердска по социальной политике С.А. Носов обратился в АСДГ по вопросу возможных мероприятий при ликвидации несанкционированной торговли. Руководители органов местного самоуправления отмечают, что на практике возникают проблемы с изъятием незаконно реализуемой продукции, а назначение административного наказания только в виде штрафных санкций позволяет осуществлять торговлю в неустановленных местах и после применения данных мер административного воздействия. В целом проблема несанкционированной торговли носит межведомственный характер. Для борьбы с ней необходимы совместные усилия органов исполнительной власти, контрольных и надзорных органов. Механизм наложения штрафов не эффективен.

Заместитель главы Нерюнгринского района по ЖКХиЭ А.А. Лысенко обратилась по вопросам похоронного дела. В соответствии со ст. 25, 29 Федерального закона от 12 января 1996 г. № 8-ФЗ г. «О погребении и похоронном деле» организация похоронного дела осуществляется органами местного самоуправления. Погребение умершего и оказание услуг по погребению осуществляются специализированными службами по вопросам похоронного дела, создаваемыми органами местного самоуправления. Федеральный закон «О погребении и похоронном деле», устанавливая гарантии, связанные с погребением умерших, в частности, возлагая обязанность по осуществлению погребения умерших на специализированные службы, при этом не исключает возможности выполнения данной деятельности коммерческими организациями. Таким образом, законом о погребении лицам, взявшим на себя обязанность по погребению умершего, предоставлено право выбора организации, осуществляющей услуги по погребению. Правом оказывать услуги по погребению может пользоваться не только специализированная служба, но и иные организации, оказывающие самостоятельно услуги по погребению.

Все чаще в АСДГ поступают предложения по инициации внесения изменений в действующее законодательство. По данному виду деятельности отраслевая Юридическая секция АСДГ формирует пакет документов по законопроекту (в соответствии с Регламентом Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации) и направляет его в Общероссийский Конгресс муниципальных образований для проведения правовой экспертизы и дальнейшего представления в Государственную Думу Федерального Собрания Российской Федерации.

Результаты работы по консультационному направлению (статистические данные, участие городов) приведены в Таблице 7.

Таблица 7. Консультационное направление

(участие муниципальных образований Сибири и Дальнего Востока в ответах на запросы АСДГ в 2017 году)

№ n/n	Краткое содержание запроса	№ и дата письма	Автор запроса	Кол-во ответов
1.	Запрос информации о муниципальных унитарных предприятиях и показателях их финансовой деятельности	№ 03/17 от 11.01.2017	Химочка В.С., заместитель Главы администрации города Барнаула по экономической политике	12
2.	Контактная информация о руководителях структурных подразделений администраций муниципальных образований Сибири и Дальнего Востока	№ 05/17 от 12.01.2017	АСДГ	110
3.	Материалы о деятельности муниципалитетов	№ 08-01/17 от	АСДГ	420

<i>№ п/п</i>	<i>Краткое содержание запроса</i>	<i>№ и дата письма</i>	<i>Автор запроса</i>	<i>Кол-во ответов</i>
	Сибири и Дальнего Востока в 2016 году и планах на 2017 год	17.01.2017, № 08-02/17 от 24.01.2017, № 08-03/17 от 25.01.2017, № 08-04/17 от 26.01.2017, № 08-05/17 от 26.01.2017, № 08-06/17 от 27.01.2017, № 08-07/17 от 23.01.2017, № 08-08/17 от 24.01.2017		
4.	Опыт решения проблем, возникающих при эксплуатации Федеральной информационной системы (ФИАС)	№ 09/17 от 16.01.2017	Михайлов Г.Н., заместитель главы городского округа «Город Якутск»	33
5.	Запрос материалов для ежегодного Доклада Правительству Российской Федерации о состоянии местного самоуправления в Российской Федерации за 2016 год	№ 11/17 от 19.01.2017	Кидяев В.Б., президент «Общероссийского конгресса муниципальных образований»	43
6.	Опыт создания и деятельности специализированных автомобильных стоянок	№ 35/17 от 17.02.2017	Иваненко В.Ю., Глава Петропавловск-Камчатского городского округа	27
7.	Запрос информации о порядке определения очередности сноса аварийных и признанных непригодными для проживания домов	№ 44/17 от 09.03.2017	Воровский А.В., заместитель Председателя Городской Думы Петропавловск-Камчатского городского округа, председатель Комитета по бюджету и экономике	16
8.	Информация о бюджете муниципального образования	№ 54/17 от 17.03.2017	АСДГ	83
9.	Опыт работы органов местного самоуправления по исполнению постановлений по делам об административных правонарушениях органов государственного надзора (контроля) о наложении административных штрафов на орган местного самоуправления	№ 55/17 от 20.03.2017	Михайлов Г.Н., заместитель главы городского округа «Город Якутск»	17
10.	Практика внесения отсутствующих адресов в Федеральную информационную адресную систему (ФИАС)	№ 56/17 от 20.03.2017	Ганичев Д.С., заместитель Мэра города Хабаровска – директор департамента муниципальной собственности	29
11.	Анкета руководителя муниципального образования	№ 65/17 от 31.03.2017	АСДГ	69
12.	Показатели социально-экономического развития за 2016 год	№ 81/17 от 27.04.2017	АСДГ	99
13.	Практика организации работы по сбору информации в целях ведения карты зон с особыми условиями использования территории	№ 91/17 от 04.05.2017	Цымбалюк А.И., заместитель Мэра города Томска	30
14.	Практика приобретения земельных участков, необходимых для осуществления органами местного самоуправления своих полномочий	№ 99/17 от 17.05.2017	Козулина Е.М., заместитель Мэра города Иркутска – председатель комитета по управ-	36

<i>№ n/n</i>	<i>Краткое содержание запроса</i>	<i>№ и дата письма</i>	<i>Автор запроса</i>	<i>Кол-во ответов</i>
			лению муниципальным имуществом администрации города Иркутска	
15.	Практика решения вопросов о предоставлении в собственность земельных участков, на которых расположены объекты недвижимости с наименованием «Часть жилого дома», предоставлении в собственность земельных участков когда красные линии режут учтенные и/или ранее учтенные земельные участки под существующей застройкой, а также право граждан на строительство и эксплуатацию жилых домов в запретных зонах	№ 121/17 от 19.06.2017	Иноземцев С.В., начальник управления градостроительства администрации Уссурийского городского округа	48
16.	Практика реализации проектов благоустройства общественных пространств, с привлечением средств из федерального бюджета	№ 123/17 от 26.06.2017	Аушев С.В., и. о. заместителя Мэра города Томска – начальника управления дорожной деятельности, благоустройства и транспорта	19
17.	Актуальные вопросы для формирования программной части конференции АСДГ по обсуждению вопросов практического импортозамещения в сфере информационно-коммуникационных технологий в органах МСУ (12-13 октября, Красноярск)	№ 133/17 от 18.07.2017	АСДГ	10
18.	Запрос информации о перевозках пассажиров городским общественным транспортом и стоимости проезда в общественном транспорте в городах-миллионниках	№ 140/17 от 24.07.2017	Репринцев В.Г., исполнительный директор Ассоциации городов Поволжья	3
19.	Запрос информации об участии комбинатов школьного питания в Федеральной Программе «Модернизация школьного питания»	№ 158/17 от 23.08.2017	Цаплин А.Н., руководитель департамента социально-экономического развития администрации города Красноярска	31
20.	Подборка программ «Комплексное развитие транспортной инфраструктуры»	№ 160/17 от 06.09.2017	Медведь С.Ю., и. о. Главы города Мирного	6
21.	Информация о реализации программы «Комплексное развитие моногородов»	№ 171/17 от 20.09.2017	Диденко А.Н., председатель Комитета Государственной Думы по федеративному устройству и вопросам местного самоуправления	29
22.	Практика изменения границ санитарно-защитных зон действующих предприятий	№ 172/17 от 20.09.2017	Климов А.В., глава города Комсомольска-на-Амуре	33
23.	Практика информационного взаимодействия в электронном виде посредством системы межведомственного электронного взаимодействия с организациями	№ 179/17 от 03.10.2017	Кузнецова Е.А., заместитель Главы городского округа «Город Якутск»	33
24.	Информация о наличии разработанных и применяемых в городах порядке и административного регламента по осуществлению муниципального контроля за единой тепло-снабжающей организацией	№ 180/17 от 13.10.2017	Федорова Е.Ю., заместитель мэра – председатель комитета городского обустройства администрации города Иркутска	36
25.	Информация о практике по уборке несанкционированных свалок на неразграниченных	№ 187/17 от 11.10.2017	Кузнецов О.В., руководитель администрации городского	67

<i>№ п/п</i>	<i>Краткое содержание запроса</i>	<i>№ и дата письма</i>	<i>Автор запроса</i>	<i>Кол-во ответов</i>
	землях на территории муниципальных образований		округа «Город Чита»	
26.	Информация о реализации приоритетного проекта «Формирование комфортной городской среды»	№ 191/17 от 25.10.2017	Киричук С.М., первый заместитель Председателя Комитета Совета Федерации по федеративному устройству, региональной политике, местному самоуправлению и делам Севера	41
27.	Информация о доходах и расходах бюджета муниципального образования за 2015-2017 гг.	№ 196/17 от 31.10.2017	Хаснутдинова И.Н., заместитель Главы города Красноярска - руководитель департамента финансов	9
28.	Практика по вопросам сокращения недоимки и увеличения собираемости доходов в бюджет	№ 198/17 от 07.11.2017	Марьева Е.А., начальник финансового управления администрации города Комсомольска-на-Амуре	50
29.	Схема и средний показатель вывоза жидких бытовых отходов с территорий частного сектора	№ 205/17 от 15.11.2017	Анчутин Д.В., заместитель председателя комитета – начальник департамента инженерных коммуникаций и жилищного фонда комитета городского обустройства администрации города Иркутска	39
30.	Информация об использовании резиновой крошки для устройства пешеходных тротуаров	№ 207/17 от 20.11.2017	Салихова А.С., и. о. директора МКУ «Управление жилищно-коммунального хозяйства» муниципального образования «Город Мирный»	19
31.	Опыт работы по созданию и функционированию Единой государственной информационной системы социального обеспечения (ЕГИССО)	№ 208/17 от 20.11.2017	Булакин Н.Г., Глава города Абакана	25
32.	Запрос данных по отдельным показателям социально-экономического развития муниципального образования за 9 месяцев 2017 года	№ 209/17 от 21.11.2017	Артемов А.В., заместитель главы администрации города Барнаула по социальной политике	6
33.	Информация о существующем опыте применения видов технического диагностирования тепловых сетей, которые применяются вместо гидравлических	№ 210/17 от 21.11.2017	Перевалов П.А., заместитель Главы администрации города Тюмени	31
34.	Опыт по вовлечению в налоговый оборот объектов недвижимости, права на которые возникли до вступления в силу Федерального закона от 21.07.1997 года № 122-ФЗ	№ 224/17 от 08.12.2017	Косолапов О.А., заместитель Мэра города Благовещенска	34
35.	Информация для конференции «Современные аспекты реформирования жилищно-коммунального хозяйства», которая состоится 1-2 февраля 2018 года в Новосибирске	№ 225/17 от 08.12.2017	АСДГ	7
36.	Экспертная оценка проекта федерального закона № 332053-7 «О государственном контроле (надзоре) и муниципальном контроле в Российской Федерации», внесенного 5 декаб-	№ 231/17 от 14.12.2017	Бабичев И.В., руководитель аппарата Комитета Государственной Думы по федеративному устройству и вопросам	18

<i>№ п/п</i>	<i>Краткое содержание запроса</i>	<i>№ и дата письма</i>	<i>Автор запроса</i>	<i>Кол-во ответов</i>
	ря 2017 года Правительством Российской Федерации в Государственную Думу Федерального Собрания Российской Федерации		местного самоуправления	
37.	Опыт по возмещению затрат на привлечение сил и средств для тушения пожаров и проведения аварийно-спасательных работ на территории муниципального образования	<i>№ 232/17 от 15.12.2017</i>	Чванова Н.М., и. о. Главы муниципального образования город Саяногорск – Председателя КЧС и ПБ	35
38.	Практика приведения вида разрешенного использования земельного участка в соответствии с его фактическим использованием	<i>№ 237/17 от 21.12.2017</i>	Иваненко В.Ю., Глава Петропавловск-Камчатского городского округа	37
Всего ответов, полученных от сотрудников муниципалитетов на запросы от АСДГ в 2017 г.:				1690
Всего ответов, полученных от сотрудников муниципалитетов на запросы от АСДГ в 2016 г.:				1674

Примечание. Нормативно-правовые акты и показатели социально-экономического развития Новосибирска и некоторых других городов направляются в исполнительную дирекцию АСДГ регулярно и не требуют отдельной специальной просьбы.